

等资源可以“下乡”，创造财富收益，达到经济、资源、环境相协调的新型城镇化的目标；另一方面，也盘活了农村土地等自然资源，促进了乡村发展，达到了城乡共赢的目标。

### 敲响“初心”节拍，保障农民的合法权益是底线

习近平总书记强调，“中国式现代化，民生为大。党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”新型城镇化是“市民化”和公共服务协调发展的城镇化。健全新型城镇化体制机制，深化土地制度改革，既要保障已进城的农民享受到公平的公共服务和权益，更要确保农民的土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权等稳定持续。蜂窝坝村实施股份经济合作联社以工代赈项目，年底给村民分红，得到村民大力支持。蜂窝坝村村民杨炳月从村干部手里接过分红款，脸上笑开了花，“以前，我就靠种庄稼卖点钱，到外面做工不仅不方便，人家也嫌我岁数大了；如今，村里有很多就业机会，有事做、有钱赚，这样的改革无论是对集体还是个人都有很大好处”，他笑着说到。金鳌山上一位将自家农房出租、打造成研学基地的村民讲道：“虽然我把房子租给了老板，但这里依然是我的家，我在这里打工，学习扎染、陶艺等非遗技艺，并用心教游客这些非遗项目，从之前只有种地一份收入变为了三份：一份租金、一份工资、一份种地收入，在农村也能实现致富增收。”大渡口区以保障农民权益为核心，促进集体经济发展壮大，让集体经济的成果惠及全体村民，构建农民利益长效保障机制，真正实现让农民在城“干得安心”，离城“回得放心”，进一步缩小城乡差别，促进城乡共同繁荣发展。

### 奏响“共富”旋律，确保农业农村优先发展是关键

习近平总书记指出：“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”

破解城乡融合发展难题，解决城乡“一条腿长一条腿短”的问题，要运用“千万工程”经验，健全推动乡村全面振兴长效机制，把农业农村优先发展政策落到实处。蜂窝坝村引进了卡丁车、沙滩摩托等户外游乐项目，打蜂窝叠石火锅、大茅峡古道等乡村旅游项目，带动周边村民增加务工收入100余万元。新合村把荒废的老旧矿区变身新潮露营地，让“蒲公英”扮靓乡村。江上云栖、鼎元居、三舍、长江石居、山屿汐、多多小院等各类特色民宿让繁忙都市中的我们，找到了诗与远方的故乡。特别是金鳌田园打造田园艺术景观，种植五彩水稻、七彩油菜、太空荷花，沿主要道路沿线打造向日葵、樱桃、水蜜桃等景观带10公里，举办农耕文化节、农民丰收节等活动，组织游客深度体验插秧、摸鱼、推磨等传统农耕文化，持续打造乡村旅游新爆点。今年夏天，泼水狂欢、打铁花、焰火瀑布、篝火晚会、云端之夜灯会、云端乐园等吸引众多游客来此欢度夏夜。城乡融合发展，不仅推动了农业农村的发展，让农民吃上“旅游饭”“生态饭”，带动了消费，更给城市市民带来了休憩放松的好去处。城里的游客来到这里，既欣赏了自然风光，体验了非遗文化，还吃到了绿色健康的蔬菜，真正实现了城市与农村双向奔赴。

在全面深化改革的推动下，我国的城乡关系发生着深刻变化，新时代城乡融合发展，不是此消彼长的零和博弈，而是互促互补、互利共赢的发展过程。进一步全面深化改革的号角已经吹响，我们要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神、党的二十届三中全会精神，奏响城乡融合“协奏曲”，让新型城镇化建设与乡村全面振兴比翼齐飞，奏响高质量发展“最强音”。

（作者系重庆市大渡口区钢花小学教师）